

## 豪華食住玩 盡享「酋長級」待遇

# 港產館長冀國寶說好中國故事



來自中國的大熊貓「四海」和「京京」自10月中抵達卡塔爾後旋即成為當地民眾新寵兒，兩隻國寶除了有專家團隊悉心照料外，更住上有私人花園泳池的豪宅，連食物也是四川空運過來。曾在香港海洋公園任職的港產卡塔爾熊貓館館長高詠思(Cissy)表示大熊貓在當地的受歡迎程度遠超預期，希望以兩隻國寶作為橋樑，讓中東人民更了解中國文化。

◆香港文匯報特派記者 郭正謙 卡塔爾報道



◆卡塔爾熊貓館的館長Cissy是香港人。香港文匯報特派記者 郭正謙 攝



◆當地小朋友被大熊貓的一舉一動吸引著。香港文匯報特派記者郭正謙攝

卡塔爾熊貓館位於遠離首都多哈的艾豪爾，雖然周圍是一片荒蕪，不過場館本身的豪華程度在全世界範圍內卻是數一數二，單是觀景台已有三層，讓訪客可以從不同角度觀賞兩隻可愛國寶。擔任館長的Cissy是土生土長的香港人，曾在海洋公園任職的她擁有超過十年照顧熊貓的經驗，亦曾在加拿大的熊貓館工作，她表示兩隻大熊貓已完全適應當地生活：「兩隻熊貓身心都非常健康，能吃能睡能拉，更長胖了五公斤，他們仍未到成熟期，體重仍有增加的空間，不過如果再胖下去就要

減肥了。」作為中東首次迎來的大熊貓，「四海」和「京京」當然享有最高級別的待遇，各自享有私人花園泳池，居住空間比海洋公園的熊貓館大三倍以上，此外還有七人團隊專責照顧，連食用的竹子也是由四川空運過來。「活動空間大對熊貓來說當然好，牠們現在已經完全適應，更不時到水池玩水，不過對於牠們飼養員來說，地方大要清潔牠們的排泄物，難度亦增加不少。」Cissy說道。

### 年紀太小不適合「談戀愛」

現年四歲的雄性熊貓「京京」最愛吃和睡，躺着曬太陽是牠的至高享受；三歲的雌性熊貓「四海」則活潑好動及具好奇心，對食物亦非常挑剔，對時令和產地都很有要求。被問到兩隻熊貓性格南轅北轍，將來是否有機會成為「情侶」？Cissy笑稱熊貓們目前年紀太小不適合「談戀愛」，至少再過兩年才讓牠們「相親」：「至少牠們現在互相

知道對方的存在，目前看來是不反感甚至有好感，不過會否生出熊貓寶寶就要再看。」

Cissy亦笑稱熊貓們其實多才多藝，不僅能聽懂四川話，訓練時普通話和英語也能聽懂，不過牠們多數聽到熟悉的聲線才有反應。

雖然地點偏僻，不過開館後慕名而來的遊客絡繹不絕，Cissy坦言「四海」和「京京」比她想像中更受歡迎，認為牠們是最好的中國文化「代言人」：「牠們是中東第一對大熊貓，除非出國旅遊，否則來這裏是接觸牠們的最好選擇。自開放探訪後遊客都來自很多不同國家，特別是中東地區的遊客，很多人之前甚至都不知道什麼是熊貓，來過這裏後都成為了牠們的「粉絲」，就算一些熊貓禮品價錢偏貴也會購買，足證兩隻熊貓的魅力，有很多遊客透過牠們對中國文化產生興趣。」



◆熊貓女「四海」憨態可掬。香港文匯報特派記者郭正謙攝



◆「京京」成功預言了日本隊戰勝德國。香港文匯報特派記者郭正謙攝

## 大熊貓「京京」成功「預測」日本爆冷戰果

當地時間23日，日本隊對陣德國隊，最終以2:1取勝，創造了本屆世界盃的第二場冷門戰果。據當地動物園通報，10月9日由中國送贈卡塔爾的大熊貓「京京」成功預言了該場戰果，並在揭幕戰前也成功「預測」厄瓜多爾戰勝卡塔爾。

卡塔爾媒體的視頻報道，大熊貓面對德國和日本的國旗，先是開了開日本國旗，最後把爪子搭在了日本國旗上。

世界盃揭幕戰前，大熊貓對比賽結果亦進行了「預測」，牠將爪子放在厄瓜多爾的國旗上，結果首場賽事厄瓜多爾旗開得勝。

此外，卡塔爾人還有用獵鷹狩獵以獲取食物的傳統，當地一名馴鷹師就用獵鷹「預測」了比賽勝負。

他將卡塔爾和厄瓜多爾兩國國旗分別綁在兩架無人機上，再給國旗綁上食物。然後放飛獵鷹，看牠會挑選哪國國旗。只見獵鷹展翅飛翔，但與卡塔爾國旗擦身而過，最終選擇了厄瓜多爾國旗。

◆中通社



◆卡塔爾熊貓館面積是香港海洋公園的三倍。香港文匯報特派記者郭正謙攝

## 本報卡塔爾直擊報道 「好客之國」顛覆刻板印象

卡塔爾自取得世界盃主辦權後一直備受質疑和批評，或許這裏有一些習俗對很多人來說匪夷所思，但作為外人亦應對本地文化予以基本尊重，至少小記在卡塔爾這段期間，並沒遇到步步為營的禁忌，神秘面紗之下是滿滿的親切和熱情，小記所遇到的每個當地人都希望讓所有來客都感到賓至如歸，藉今屆世界盃說好屬於卡塔爾的故事。

傳統和保守可能是大部分對中東國家的固有印象，到訪卡塔爾前的小記也不例外，不過抵埗之後的所見所聞卻完全顛覆了小記的認知。聽聞卡塔爾人對拍照很忌諱，但事實上只要問一聲，他們基本都是求必應，甚至還主動「擺甫士」讓你拍，高興起來更會和你自拍一番。而他們的熱心助人亦是超乎想像，由於熊貓館在位置偏僻的沙漠地帶，小記採訪完後遲遲找不到回程的士，但立即有多位工作人員提供協助，五個人一起猛刷應用程式幫小記找車的場面頗為壯觀，找到後還親身陪等直至送上車，熱心得讓小記也有點不好意思。

今屆賽事或許有着許多不足，不過卡塔爾人民為聯繫世界所作的努力卻毋庸置疑，既然他們願意逐步揭開神秘面紗，我們最應該做的就是放開懷抱去感受這個中東小國的真正魅力。

◆香港文匯報特派記者 郭正謙



◆卡塔爾神秘面紗背後是滿滿的親切和熱情。香港文匯報特派記者郭正謙攝

## 場外觀景 日本隊清潔更衣室 FIFA致謝

香港文匯報訊(記者 陳曉莉)日本隊在球場上反勝四屆冠軍德國隊，就連球場以外也贏盡掌聲。一眾東瀛球迷賽後按慣例打掃看台(右圖)，並帶走座位上的垃圾，日本隊離場返酒店前，也將更衣室打掃得乾乾淨淨，國際足協(FIFA)事後亦透過官方Twitter(推特)發文致謝，盛讚更衣室「一塵不染」。FIFA還特別用羅馬拼音寫上日文發音的「Domo Arigato」(非常感謝)。帖文發出後迅速獲得逾6萬網友點讚，有網友留言：「他們(日本隊)不光是收拾了德國隊，還收拾了更衣室」。不過也有人質疑：「他們把看台打掃乾淨了，那清潔工幹什麼？他們偷走了清潔工賴以生存的工作。」



### 女球證亮相 創世界盃先河

香港文匯報訊(記者 陳曉莉)世界盃史上首次有3名女球證執法，香港時間周三凌晨波蘭對墨西哥一役，來自法國的法伯特(左圖)擔任比賽第四球證，成為史上首位亮相世界盃決賽周的女球證。38歲的法伯特是近年最具代表性的女球證之一，她是首位在男子歐洲聯賽執法的女球證，並在2019年歐洲超級盃和2022年法國女足盃決賽中擔任主球證。除法伯特外，其餘兩名女球證也先後登場，她們分別是日球證山下良美及來自盧旺達的穆簡桑加。



◆森保一的「神調動」助日本隊反勝德國。法新社

## 森保一「傷心地」重生 網民為當年批評致歉

香港文匯報訊(記者 黎永淦)日本隊首場分組賽殺退4屆冠軍德國隊，贏得國家隊史上最重大勝利。除了堂安律及淺野拓磨兩名德甲兵建下殊功，主帥森保一的「神調動」也應記一功。這位飽受壓力的主帥，也終於可以走出29年前「多哈悲劇」的夢魘。

1993年的世界盃外圍賽，當時日本隊仍為首次殺入決賽周而奮戰。在多哈的中立場上，賽前排榜首的日本隊，只要在煞科戰打敗伊拉克即可歷史性進軍法國。當比賽至90分鐘，日本憑三浦之良及中山雅史的入球領先2:1之際，卻在補時最後幾秒被對手角球追平，結果由出線變出局，成為「多哈之悲劇」。

今次日本隊在「傷心地」成功翻身，不

但完美演繹出漫畫才能發生熱血的情節，也讓29年前為日本隊踢足全場的森保一由地獄重返天堂。決賽周前因為戰績不振，加上選人方針有異，森保一備受口誅筆伐，今次全靠他下半場換入堂安律、淺野拓磨及南野拓實等德甲兵，成功反敗為勝。賽後日本網絡出現集體向森保一致歉的搞笑現象，曾經在網上批評他的網民，都180度扭轉風向。

此外，德國隊中堅魯迪格在比賽中防守日本球員時做出奇怪跑姿，被質疑嘲笑對手的搞笑現象，曾經在網上批評他的網民，都180度扭轉風向。

此外，德國隊中堅魯迪格在比賽中防守日本球員時做出奇怪跑姿，被質疑嘲笑對手的搞笑現象，曾經在網上批評他的網民，都180度扭轉風向。

此外，德國隊中堅魯迪格在比賽中防守日本球員時做出奇怪跑姿，被質疑嘲笑對手的搞笑現象，曾經在網上批評他的網民，都180度扭轉風向。